

**Конфликт Н.П. Резанова и И.Ф. Крузенштерна в первом русском
кругосветном плавании 1803 – 1806 годов**

Высоцкий Никита Аркадьевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический
факультет, Москва, Россия
E-mail: nikniknik91@mail.ru*

26 июля 1803 года с Кронштадтского рейда снялись суда первой кругосветной экспедиции «Надежда» и «Нева». Им предстоял долгий путь от берегов Финского залива, через Тенериф, Бразилию, Маркизские острова, к берегам Камчатки, а оттуда – не менее опасный путь через Китай, индийский океан к берегам Европы, в Кронштадтскую гавань. Это плавание навсегда останется в истории величайших достижений русской науки и морского искусства. Были уточнены карты, открыты новые острова, изучено побережье Русской Америки. Экспедиция открыла России новые торговые пути, значительно увеличила ее влияние в тихоокеанском регионе.

Успехом своим предприятие было обязано, прежде всего, командиру капитан-лейтенанту Ивану Федоровичу Крузенштерну. Принадлежали корабли Российской Американской Компании (далее – РАК), она же нанимала экипаж. Однако, незадолго до отправления, Император принял решение назначить на те же суда чрезвычайное посольство к Японскому Двору под началом камергера Николая Петровича Резанова. Полномочия обоих начальников не были достаточно разграничены. Это привело к столкновениям и ссоре, поставившей под угрозу успешное завершение экспедиции. Исследованию этого конфликта и посвящена настоящая работа.

Изучение проблемы существенно затрудняется крайней тенденциозностью историографии, которая берет свое начало еще в XIX веке – все исследователи четко делятся на «прорезановский» и «прокрузенштерновский» лагеря. Это связано также и с высокой степенью мифологизации обоих образов в культуре. В результате, представители обеих традиций пользуются независимыми группами источников, да и теми весьма избирательно, практически не ставя перед собой целью сопоставление сообщений разных сторон конфликта. Работы пытающиеся держаться середины крайне немногочисленны [n1, n2].

Основной официальный источник – независимые друг от друга противоречивые инструкции Резанову и Крузенштерну от министра коммерции Н.П. Румянцева, Главного Правления РАК и Академии Наук. Большое значение имеют письма с взаимными претензиями Крузенштерна и Резанова на имя Императора и Главного Правления РАК, а также значительный корпус личной переписки различных участников конфликта. Наиболее информативным источником оказываются дневники и воспоминания, оставленные многими участниками плавания: офицерами, приказчиками РАК, естествоиспытателями и других. Стоит отметить, что так или иначе все на кораблях оказались вовлечены в конфликт. Опубликована лишь незначительная часть источников. Прочие же разбросаны по различным архивам: РГАВМФ, ОР (РО) РНБ, *Bibliothèque Nationale*, *The Library of Congress* и т.д. Многие источники доступны исключительно в Интернете.

В частности большое значение имеют документы проекта frontiers.loc.gov («встреча на границе»).

Организация кругосветной экспедиции была обусловлена реальной необходимостью РАК доставлять товары в Камчатку морем. Подготовка экспедиции может быть условно разделена на несколько этапов.

Первый – с начала лета по 8 августа 1802 года. На этом этапе Крузенштерн подает проект кругосветного плавания, которым заинтересовалось главное правление РАК. 8 августа проект получает высочайшее одобрение, капитаном назначается И.Ф.Крузенштерн.

Второй этап продолжается до февраля 1803 года. В это время Академия Наук, министр коммерции Румянцев и главное правление разрабатывают свои инструкции для экспедиции Крузенштерна, который лично отбирает экипаж и нанимает офицеров в плавание. На этом этапе во всех инструкциях единственным начальником экспедиции называется Крузенштерн.

Третий этап связан с решением Императора назначить на те же суда чрезвычайное посольство к Японскому Двору под началом камергера Николая Петровича Резанова. 20 февраля Румянцев подает Императору «...записку о торговле с Японией». С этого момента начинается новый этап в подготовке экспедиции – снаряжение посольства в Японию. Министр коммерции разрабатывает инструкции Резанову, в которых уже он назван начальником экспедиции. В документах Академии Наук Резанов также называется теперь главой экспедиции. Однако официально его назначение не было объявлено экипажу. Таким образом, главной причиной конфликта являются противоречия в инструкциях двум начальникам экспедиции, не разъясненные начальством на этапе подготовки экспедиции.

Первое столкновение происходит 27 октября 1803 г. у берегов Тенерифа. Резанов заявляет о своих полномочиях, но столкнувшись с противодействием Крузенштерна идет на попятную. От Тенерифа до берегов Бразилии Резанов пытается переманить офицеров корабля на свою сторону щедрыми посулами. В это же время у него складывается план распустить экспедицию по прибытии в Камчатку. Когда стараниями графа Ф.И. Толстого экипаж узнает об этой «хитрой штуке», столкновение Резанова и Крузенштерна переходит в открытую ссору. Из Бразилии, где корабли экспедиции находились в январе-феврале 1804 г., обе стороны пишут в Петербург, требуя подтверждения своих полномочий, между собой они общаются исключительно письмами. В начале марта у Маркизовых островов происходит решительное объяснение, Резанов наконец демонстрирует императорский указ. Крузенштерн и офицеры корабля подчиняются, однако решают покинуть корабль по прибытии в Камчатку.

В Петропавловске Резанов попытался судить Крузенштерна за неповиновение, но поняв, что в случае продолжения конфликта не сможет завершить посольскую миссию, а Крузенштерн – экспедицию, обе стороны идут на примирение. Петербург предпочитал игнорировать произошедшее до момента примирения.

Однако отношения на «Надежде», корабле Крузенштерна, оставались напряженными до самого конца совместной части плавания – вернувшись из Японии в Петропавловск, Резанов получает указание оставить корабль и отправиться с инспекцией в Америку.

Эта история через столкновение двух ярких личностей, оставивших немалый след в русской истории, вскрывает перед нами целый ряд проблем и противоречий российской

империи начала девятнадцатого века.

Литература

1. Свердлов Л.М. Резанов и Крузенштерн. М., 2006.
2. Федорова О.М. Конфликт между Резановым и Крузенштерном по свидетельствам участников экспедиции // Вопросы истории. М., 2009. №4.